

本报记者暗访职业“随手拍”

男子学校门前拍了4天违停 多位车主反映接到罚单

冰城交警：上下学单排临停不处罚



记者踏查：
男子同路段拍了4天

11日7时20分许

11日是哈尔滨市中小学校全面开学的第一天，当天7时20分许，在哈尔滨市香坊区和祥路上，根据市民的指引，记者来到中北春城小区三期1号门前看到，一名微胖的年轻男子拿着手机徘徊在人行道上。没多久，记者看到，该男子把手机放在胸前，摄像头对准停在路边的车进行拍摄，先拍车头，然后转到车后再次进行拍摄。

此时正是送孩子上学的高峰期，路边停满了车。记者发现，这名男子不是连续拍，拍完一辆往前走几十米，然后再溜达回来继续拍。拍完了也不立即离开，而是摆弄一会儿手机，再继续拍。



12日7时许

第二天，12日7时许，同一路段，这名男子再次出现，与11日的装束一样。记者看到，这名男子在中北春城小区三期1号门前的和祥路拍了20分钟后，来到风华中学门前继续拍。

在拍完一辆丰田轿车后被车主发现，“你干啥的，凭什么拍我车啊？”遭到质问后，这名男子没有任何反应，只是反复说：“和我没关系。”“你别干这行了，你还年轻，你要是没工作我帮你介绍一个，行不行？”听到车主气愤的话语，这名男子没有回答，也不抬头，继续摆弄着手机。

15日7时许

15日早上7时许，这名男子又在同一时间段出现在和祥路上。在风华中学门前拍摄时，一名福特车主送完孩子准备开车走时发现车辆被拍，这位家长开车追上这名男子：“把拍我的照片删了，行不行？”只见男子若无其事地慢慢走开，家长再次追上表示：“这里交警都人性化执法，送孩子临时单排停车不贴罚单，你把我的照片删了吧。”但是，这名男子仍然没有理会，而是快步离开了和祥路。

16日早上

同样在和祥路风华中学门前，16日早上，除了那名微胖的男子外，又多了一名男子，两人交谈后，后来的那名男子也开始一起拍摄路边违停的车辆……



**多位车主反映：
已接到罚单**

采访中，一位长城车主告诉记者，他15日接到了通知：“您的小型汽车黑A5****于2021年3月12日7:24分，在哈尔滨市香坊区和祥路，被交通技术监控设备记录了‘不按规定停车’的违法行为。请于收到本告知之日起30日内接受处理。”落款为“哈尔滨支队”。

“我没看到交警贴罚单，怎么就给我发违停通知了呢？”随后，他查阅了“交管12123”APP后看到了黄道牙子违停的照片。“交警的照片拍得都非常规范，从来不会从侧面拍照片。”这位车主说，从照片上看，拍摄者站在了人行道上斜着拍的，推断是职业“随手拍”上传的照片。

另一位家长告诉记者，他也看到了这位职业“随手拍”男子，就立即把车开走了，没想到还是接到了违停处罚通知短信，违停时间就是在送孩子上学的时间段。采访中，多位家长告诉记者，他们都在这一路段“中招”过，并接受了处罚。

**交警：
上下学单排
临停不处罚**

采访中，很多家长提出了同样的疑问：“早晚接送孩子的时间段，黄道牙临时停车交警不处罚啊！只处罚那些停两三排影响其他车辆通行的，为什么最近接连接到罚单？”

15日傍晚，记者在和祥路探访时，正值放学高峰期，两侧的黄道牙子边停满了接孩子的车辆，但并未发现那名拍违停的男子。一名交警开着警车正在巡逻，“接送孩子的车辆能不能在有黄道牙子的路段临时停车？”这名交警在接受车主咨询时明确表示，“可以单排临时停，接送完就走，不贴罚单。”

记者获悉，根据哈尔滨市公安交管局此前公布的措施显示，交警部门对辖区各中小学及幼儿园“一校一策”，制定了接送学生车辆限时停车方案，在学校周边有条件的路段安装“接送学生车辆允许单排顺行停放”的提示标志牌，作为“护学泊位”。2018年，哈尔滨市交警部门针对为什么要对“黄边线”路段重点管控做出详细解答，并发布市区内108处可临时停车的街道以及三种可临时停靠的特殊情况，其中包括“在拉乘学生时，可以临时停车”。

**网招
“随手拍”再现
奖金不限量？**

2018年5月1日起，哈尔滨市民可通过“随手拍”向交警部门举报逆行、闯红灯、违法停车、随意乱变道、违反禁令标志、违反禁止标线、占用专用车道等交通违法行为。对上传违法信息经查证属实的市民，给予每条10元至40元的举报奖励。但同时也规定，同一人每月奖励金额不超过1000元。

但是，日前一张招聘“违章随手拍”的截图在网上引发关注。据网传的朋友圈截图显示，一名叫卢某的微信用户发文称，“招聘兼职，哈尔滨，拍路边违章违停车辆。其工作内容为，每天不限量拍取违法停车图片，提交图片后即可获得10元-500元。”

记者了解到，2月份，就有人曾在朋友圈招聘“随手拍”。在哈尔滨，已有多位车主发现在某一固定地点，有人持续拍摄车辆违章行为。虽然哈尔滨市交警部门不鼓励以营利为目的的“随手拍”，但是为了获得更多的奖励，他们可能会注册多个账号上传，以此获得更多的奖金，最高可能就要超过千元了。